
2014 年度 日本老年看護学会 生涯学習支援研修 

実践編『ELNEC-J 高齢者カリキュラム看護師教育プログラム』アンケート集計結果 

 

 

開催日時：2014 年 10 月 25～26 日 

開催場所：近森病院 

 

【属性】 

参加者：51 名（うち女性 51 名、男性 0 名）  ※途中退席があり、修了証は 48 名に授与 

会員の有無：会員 15 名  非会員 36 名 

年齢：20 歳代 1 名  30 歳代 14 名  40 歳代 25 名  50 歳代 8 名  60 歳代 1 名  

   無記名 2 名 

職種：准看護師 4 名  看護師 36 名  教員 5 名  無記名 6 名 

職場：一般病床 25 名  療養病床 6 名  介護老人保健施設 0 名  有料老人ホーム 1 名 

   訪問看護ステーション 2 名  その他 11 名  無記名 6 名 

職位：スタッフ 27 名  主任 9 名  師長 6 名  助教 2 名  准教授 1 名 無記名 6 名 

看護師経験：5 年未満 2 名  5～10 年未満 3 名   10～20 年未満 17 名    

20 年以上 24 名  無記名 5 名  

高齢者ケア経験： 3 年未満 0 名  3～5 年未満 5 名  5～10 年未満 6 名   

10～20 年 21 名    20 年以上 10 名  無記名 9 名 

 

 

 

Ⅰ．本プログラムを受講して、高齢者の‘エンド・オブ・ライフ・ケア’の重要性が理解

できましたか。 
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6%
4

8%

5
86%

高知
５.大変そう思う 42 名 

４.ややそう思う 4 名 

３.普通 0 名 

２.あまり思わない 0 名 

１.全くそう思わない 0 名 

無記名 3 名 



 

Ⅱ．本プログラムの内容は、あなたの期待をどの程度満たしましたか。 

 

 

 

Ⅲ．本プログラムの内容は、あなたの職場の高齢者のエンド・オブ・ライフケアの状況に

合っていると思いますか。 

 
 

Ⅳ．本プログラムの内容を、あなたの職場で活用していきたいと思いますか。 
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５.大変満足した 37 名 

４.やや満足した 8 名 

３.普通 1 名 

２.あまり満足してない 0 名 

１.全く満足してない 0 名 

無記名 3 名 

 

５.大変そう思う 24 名 

４.ややそう思う 18 名 

３.普通 3 名 

２.あまり思わない 0 名 

１.全く思わない 0 名 

無記名 4 名 

 

５.大変そう思う 39 名 

４.ややそう思う 6 名 

３.普通 1 名 

２.あまり思わない 0 名 

１.全く思わない 0 名 

無記名 3 名 

 



 

Ⅴ．プログラム全体や配布資料についてなど、ご意見・ご感想をお聞かせください。 

【プログラムに関して】 

・グループワークやロールプレイは、とても緊張したが、楽しむことができた。実際にグ

ループワークやロールプレイを行うことで、印象に残りやすく、よかったと思う。 

・スライドの内容もすごくわかりやすかった。先生の話し方もみなさん聞き入りやすかっ

た。いつマイクを向けられるか緊張感があり、必死で聞いている自分を発見したが、ま

だまだ内容が十分に自分の頭の中に入っていってないなと反省し、帰宅してから復習し

更に見直し習慣できればと感じています。今回の研修会は、自分の能力の低さを感じさ

せられる振り返りができ、すごくいい経験になりました。 

・私の施設は神経難病や重心の患者様が主で、そのような方への緩和ケアについて勉強で

きる所があればと思い受講しました。老年看護という所でしたが、活かせる、参考にで

きることが多くあり、勉強になりました。 

・このプログラムが、理想的には看護教育の中で必須項目になれば、看護の質が向上する

と思うくらい素晴らしいものでした。 

【資料に関して】 

・配布資料では、最後に文献リストがのっていて、とても参考になると思う。 

【その他】 

・CNS の方々の実践を折に触れて学ぶことができ、大変刺激をいただきました。私もまた

明日から頑張ろうというエネルギーをいただきました。 

・フォローアップ研修などがあれば、ぜひ参加したいと思います。・ 

・急しい、時間がない等の理由でできないと諦めるのではなく、高齢者の尊厳を守ること

の大切さを再認識することができ、また頑張ってやっていこうと思うことができました 

 

 

Ⅵ．今回の研修をどのように知りましたか。 



 
Ⅶ．開催時期について 

 

 

 

 

Ⅷ．開催場所について 
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ポスター
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15%

ポスター 1 名 

学会 HP 10 名 

学会メール 3 名 

ニュースレター 0 名 

上司の紹介 19 名 

同僚の紹介 4 名 

学会関係者紹介 8 名 

その他 5 名 

無回答 6 名 

 

良い 42 名 

悪い 1 名 

無記名 6 名 

【理由】 

・他の学会等を重ならない時期が良い 

良い 36 名 

悪い 3 名 

無記名 7 名 

【理由】 

・前泊が必要になる 

・アクセスが悪い 



Ⅸ．開催時間（2 日間）について 

 

 

Ⅹ．受講動機について（複数回答可） 

 

 

 

 

0．参加費について（会員 12,000 円 非会員 20,000 円） 
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知識技術習得

老年看護を学ぶ

講師関心

上司勧め

知人の勧め

会場ｱｸｾｽ

その他

無回答

良い 39 名 

悪い 1 名 

無記名 9 名 

【理由】 

・２日間は長いが、もっとゆっくり

聞きたかった気もするため、内容

から見て２日が妥当と思う 

テーマに関心 29 名 

知識技術習得 24 名 

老年看護を学ぶ 15 名 

講師関心 3 名 

上司の勧め 11 名 

知人の勧め 2 名 

会場アクセス 7 名 

参加費の安さ 0 名 

その他 1 名 

無回答 6 名 

 



 

 

 

  

 

 

 

 

文責：有馬温泉病院 西山みどり 
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もっと安くし
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無回答

ちょうど良い 25 名 

もっと高くてもよい 1 名 

もっと安くしてほしい 15 名 

無記名 8 名 

【理由】 

・１万円だと嬉しい 

・３万円合宿研修にしてはどうか 


